Cmentarz żywych i umarłych. KL Plaszow w świadectwach więźniów // spotkanie premierowe
Zapraszamy na spotkanie premierowe wokół książki „Cmentarz żywych i umarłych. KL Plaszow w świadectwach więźniów” wydanej przez Muzeum KL Plaszow we współpracy z Fundacją Ośrodka KARTA.
„Słońce zaszło. Wielka kula zsuwała się z nieba, jak zwykle, jak co dzień, jak gdyby nigdy nic. Pod ołowiano-szaro-czarnym niebem wyrosły ogromne baraki na starym cmentarzu żydowskim […]. Przestraszeni, zziajani ludzie, pędzeni biegiem przez ulice Krakowa, dobiegli na płaszowski pagórek.”
- Matylda Weinfield
[bookmark: _GoBack]80 lat temu na terenie Podgórza przez dwa lata funkcjonował niemiecki obóz koncentracyjny Plaszow. Szacuje się, że przeszło przez niego 35 tysięcy więźniów, przede wszystkim Żydów, ale także Polaków i Romów. Około 6 tysięcy osób straciło w nim życie.
 „Cmentarz żywych i umarłych. KL Plaszow w świadectwach więźniów” to pierwsza tego typu publikacja o dziejach niemieckiego nazistowskiego obozu pracy i koncentracyjnego w Krakowie. Narratorami tej historii są sami jej świadkowie, przede wszystkim więźniowie obozu, ale też osoby z zewnątrz. Przez cały czas swojego istnienia KL Plaszow funkcjonował w bliskim sąsiedztwie mieszkańców Krakowa – w opowieści uchwycone są ślady zderzenia tych odrębnych światów. 
W czwartek, 14 listopada o 18.00 zapraszamy na spotkanie wokół publikacji. O książce, jej tworzeniu i pracy ze słowami świadków opowiedzą Zbigniew Gluza (Prezes Fundacji Ośrodka Karta), Monika Bednarek (Dyrektor Muzeum KL Plaszow) oraz redaktorki książki: Justyna Avci (Ośrodek Karta) i Anita Faber (Muzeum KL Plaszow). 
Spotkanie poprowadzi Jacek Bańka (Radio Kraków).
Spotkanie odbędzie się w Fabryce „Emalia” Oskara Schindlera. Wejście jest bezpłatne, liczba miejsc ograniczona – konieczne zapisy przez stronę MKLP:
https://plaszow.org/wydarzenia/cmentarz-zywych-i-umarlych-kl-plaszow-w-swiadectwach-wiezniow-spotkanie

